

央行创设首期五千亿元“互换便利”

系我国首个支持资本市场的货币政策工具

昨天,中国人民银行发布公开市场业务公告,为促进资本市场健康稳定发展,决定创设“证券、基金、保险公司互换便利”,支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成分股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。即日起,接受符合条件的证券、基金、保险公司申报。

所获资金只能用于股市

创设互换便利是贯彻党的二十届三中全会“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的重要举措。

央行行长潘功胜9月底在国新办发布会上首次透露将创设此工具。他表示,国债、央行票据与市场机构手上持有的其他资产相比,在信用等级和流动性上有很大差别。很多机构手上有资产,但在现有情况下流动性比较差,通过与央

行置换,可获得比较高质量、高流动性的资产,将会大幅提升相关机构的资金获取能力和股票增持能力。通过这项工具所获得的资金只能用于投资股票市场。

据接近央行的人士介绍,互换便利期限不超过一年,到期后可申请展期;抵押品范围未来可能会视情况扩大。这些操作上的灵活性均表明,工具未来将有很大的发挥空间。据了解,央行将通过特定的一级交易商开展操作,通过观察一级交易商的名单,可能是中债信用

增进公司。

提高资本市场稳定性

民生银行首席经济学家温彬表示,这标志着我国首个支持资本市场的货币政策工具落地。此类创新工具涉及多个基础设施,交易要素多、技术含量高,短期内推出对政策协同性和工作效率的要求高。

东方金诚研究团队指出,互换便利的推出,有利于提高资本市场稳定性。非银机构在市场低迷、流动性较差的情况下获取资金的能

力将得到提高,可以对低估的股票进行增持,进而稳定市场情绪,提高市场流动性,提振市场信心。9月24日央行宣布推出包括互换便利在内的一系列政策工具后,A股市场明显企稳回升。类似的货币政策工具在国际上也有先例,例如美联储曾设立定期证券借贷便利,允许一级交易商用流动性较差的证券作为抵押,向美联储借入流动性较高的国债,便于在市场融资,为缓解流动性危机发挥了积极作用。本报记者 杨硕

今天,市检察院通报2023年以来全市检察机关全链条打击网络犯罪情况

高压严打跨境电诈 维护数字资产权益

近年来,新兴的直播行业催生出“流量经济”,但与此伴生的新型网络犯罪活动令人关注。今天上午,上海市检察院召开新闻发布会,通报2023年以来全市检察机关全链条打击网络犯罪、持续开展网络综合治理、推动互联网法治建设的情况。

隐蔽性强、查处难度大

据介绍,2023年以来,全市检察机关受理审查网络犯罪案件4550件8099人,受理审查起诉网络犯罪案件9838件16146人。

近年来,新型网络犯罪趋向多态势,除“网络水军”利用网络流量实施非法刷单炒信、刷量控评等犯罪外,不法分子还借用人工智能、区块链等新技术、新业态“蹭热度”,通过流量变现,获取违法所得。

网络犯罪黑灰产业内核不断升级,逐步向规模化、公司化运营转型,境外加密通信技术被广泛使用,虚拟币成为网络洗钱的重要黑产工具。电信网络诈骗犯罪跨境化、集团化、产业化程度加深,逐步从境内向境外转移,境外诈骗窝点呈现园区化特征,并持续从境内外

招募、诱骗人员。

传统犯罪活动也向网络世界渗透,财产犯罪向虚拟财产领域扩展蔓延;经济金融犯罪借助网络通信群组、直播平台等媒介,实现精准引流,快速锁定目标对象;传统“黄赌毒”等犯罪“线上化”现象突出,利用网络虚拟身份、社交软件进行联络沟通、不法交易、资金支付,犯罪行为隐蔽性强、查处难度大。

此外,企业网络安全风险持续上升,企业信息系统遭受外部及内部人员攻击案件日益增多,组织“网络水军”利用网络谣言敲诈勒索企业,诋毁商业信誉、商品声誉等案件频发。网络犯罪还持续向教育、食药、消费等民生领域侵蚀蔓延。

保持打击高压态势

针对跨境电信网络诈骗,检察机关始终保持打击高压态势,深挖彻查重大犯罪集团及其“金主”骨干。2023年以来,全市检察机关批准逮捕跨境电信网络诈骗及关联犯罪嫌疑人1700余人,追捕追诉1200余人。全链条打击“网络水军”造谣引流、刷量控评、有偿删帖

等网络黑灰产犯罪,并联合本市打击网络黑灰产联盟起草《网络游戏黑灰产治理调研报告》,形成《网络黑灰产问题处置指南》。

全市检察机关围绕企业信息安全、网络著作权、商业秘密等核心关键领域,办理相关案件127件213人,全力维护企业数字资产权益。结合办案,针对电竞游戏、网络直播等重点行业、重点领域制发“自律倡议书”“风险提示函”等,推动互联网企业、行业健康有序发展。

全市检察机关还聚焦网络民生、民情,对非法处理个人信息、违法提供通信传输和支付结算服务等行为加强治理,办理327件涉个人信息公益诉讼案件,有效维护国家、社会公共利益。为依法保护未成年人网络权益,围绕未成年人高额充值打赏、隔空猥亵、隐私保护、小众社交App不良交友等问题,办理各类案件314件。

办案中,本市检察机关还加快推进网络检察履职数字化转型。比如,在跨境电信网络诈骗犯罪案件中,通过数据建模深挖犯罪线索,陆续追诉到案数百名犯罪嫌疑人。本报记者 郭剑烽



嘉定无人环卫车亮相

近日在嘉定新城宝塔路与永盛路交汇处,无人环卫车投入道路保洁,它搭载高科技传感器,能自动沿边清扫、精准避让及紧急制动,不仅提高清洁效率,还保障行人和车辆的安全。本报记者 刘歆 摄影报道



今日论语

“种草”笔记别靠钱“堆”

方翔

近日,上海市市场监管局曝光一批网络违法经营者,其中一位通过与某网络平台博主合作的方式进行虚假交易,发布虚假“种草”笔记。对此,市场监管部门依据电子商务法和反不正当竞争法相关规定,对经营者予以行政处罚。

“种草”笔记是近来时兴的消费指南形式,通过用户分享个人使用体验,帮助其他消费者了解商品信息,做出购买决策。但一些标榜为“真人试用推荐”的“种草”笔记靠钱来“堆”,网上有不少针对小红书、抖音等平台的推广合作、代写代发、点赞评论的招募帖。一些商家还通过发私信,向消费者提出撰写“种草”笔记,并发布到其账号

下,可获几元到几十元的报酬。

此次,市场监管部门对于虚假“种草”笔记的处罚,明确虚假营销的责任主体和处罚标准。除了主管部门之外,平台对于经常采取虚假广告误导宣传的“种草”行为及相关代言人、受益企业,应通过多种措施来精准锁定,为消费者把好关,提供便捷的举报渠道,鼓励用户举报虚假宣传的“种草”行为。

“种草”笔记不能靠钱“堆”出来。主管部门、平台、企业及消费者应共同努力,通过加强监管、完善法律、提升消费者辨别能力、倡导诚信经营及建立协同监管机制等措施,确保“种草”笔记的真实性,推动市场的健康发展。

10月12日“乐品上海”消费券开抢

领券平台仍为三家 有效期延长到10天

本报讯(记者 张钰芸)10月12日上午10时,2024“乐品上海”餐饮消费券第一轮第三次将开抢。和前两次不同的是,本次消费券的有效期由之前的自发放之日起七天延长至十天。也就是说,消费者领取的消费券须在2024年10月21日(含当天)之前使用,逾期未使用自动作废。

昨晚,市商务委发布消费券领券攻略。记者看到,领券平台仍为银联云闪付、支付宝、微信支付三家平台的App或小程序。通过位置信息校验确定在上海,每

个平台每人每周限领一次,每次限领消费券一张。四种券面也与此前一致。

后续具体发券日期为10月19日上午10时。11月的具体发券日期也会提前公告。

值得注意的是,有消费者反映在门店核销时没有成功,市商务委表示,可能有这样几个原因:一是商家未报名参加消费券活动,不在参与企业名单中;二是商户参与活动,但仅开通云闪付、微信支付、支付宝三个支付渠道中一个或两个渠道,如消费者在某个支付平台

(如微信支付)上领取消费券,但该商户并未开通微信支付,也会导致消费者核销失败;三是消费者在核销时需要打开手机定位,如未打开定位也会导致核销失败。所以,建议消费者在到店消费前确认各发放平台的商户支持名单,并在核销时打开手机App定位。

消费者或者参与商户在核销“乐品上海”餐饮消费券过程中遇到问题,可以通过消费券发放平台咨询相关信息。三家支付平台咨询热线分别为:银联云闪付95516、支付宝95188、微信95017。

首批南非牛油果从上海入境

本报讯(记者 郭剑烽)国庆假期刚结束,上海洋山口岸迎来全国首批进口南非牛油果,经海关查验合格后,共计22吨牛油果顺利提离口岸。据了解,这批南非牛油果还将参展今年11月举办的第七届中国国际进口博览会。

今年8月,海关总署公布符合要求的南非鲜食牛油果企业名单,南非成为继肯尼亚、坦桑尼亚之后第三个获得中国鲜食牛油果准入的

非洲国家。2024年中非合作论坛北京峰会举办期间,我国同非洲多个国家签署有关农产品输华的合作文件。今年以来,我国已先后与14个非洲国家签署了16项农产品输华准入议定书。中非经贸往来持续增长,农产品贸易尤为亮眼。据统计,今年1到8月,我国自非洲进口农产品达284.7亿元,同比增长4.8%。其中,上海口岸累计进口非洲农产品61.2亿元,同比增长15.5%。